



1) В собраниях председательствуют представители дворянства, со словами представители, и именно представители того сословия, интересы которого наполовину стоят на землях, а на另一半е интересы сословиями (земельными) интересами, и которое (сословие) потому в очень многих местах до сих пор относится к земству крайне враждебно. Представители собраний одарены громадной властью, и руководства ходом собраний, они всегда властны и могут пускать на разрешение доклады пустые и задерживать доклады для них неудобные, затягивать бесполезный пренесенный спомощью своих клеветников, тратить время на ненужные по ничтожности вопросы разъясняющие прене, на составление редакций баллотируемых вопросов, на разные как-то глубокомысленные обозрения, перерывы заставляют и т. п. При таком порядке, собрание сильно утомляется, выходит апатичным и, потеряв время на пустые и ничтожные вопросы, разбрасывается, оставив без разрешения вопросы насущные. Исправить это зло возможно одним: предоставить земским собраниям, подобно всем существующим собраниям, — самим избирать председателя из своей среды. Давно пора земствам настойчиво ходатайствовать об этом.

2) Доклады управы, а также отчеты и сметы раздаются гласными в самый день открытия собраний, почему гласные едва успевают на скоро пробежать их, не имев возможности ни вникнуть в них, ни обдумать их, ни подготовиться к ним собранию, наконец изучить и спровоцировать. Эти такого порядка вопросы разрабатываются поверхностью и часто ошибочно, — жарким прене собраний представляются простую болтовню с подкладкой личностей между гласными, — самое дло остается в стороне, мало трогут и неразрешимы. Подобное обсуждение и разрешение вопросов, в котором гласные являются беспомощными и неспособными разрешать дло по твердому убеждению и сознанию, вынужденными слушать безконечную чепуху жаждущих одного, — как бы скорее решить вопрос, хотя согласно предложению управы, — подобный ход заседаний убивает в гласных интерес к дло, заражает их апатией и понуждает скорее бежать из собрания. Исправить это зло, хотя до некоторой степени, могли бы сами земские управы, не задерживая запоздавшими докладами, которые они могут составить, отпечатать и разослать гласным заблаговременно. Наконец, сами губернские земства могли бы настоять на том, чтобы уездные собрания были назначены раньше и их заключения доставлялись своеобразно.

3) В первый день открытия сессии собрания избираются редакционной комиссией, в которую немедленно передаются все доклады управы без предварительного обсуждения их собранием. Для членов редакционной комиссии также эти доклады являются новинкой, с которой они встречаются впервые; члены редакционной комиссии также ежедневно собираются в 11-ти часах и сидят до 4 или 5 часов в собрании, — потому занимаются своей редакцией по вечерам, утомленные, впервые ознакомившись с докладами. Понятно, что они обязаны разрешать их по несколько раз в один вечер, едва успевших их прочитывать, не имея возможности достаточно ознакомиться с докладами, собрать данные, разобрать их. В силу всего этого, члены редакционной комиссии дают свои заключения по первым минутам впечатлений, по фактизмам наполовину бойкого из них, — и пекут свои заключения, как блинчики, валиют, что называется, с плеча. Ревизионная комиссия избирается за год, собирает-

ся заблаговременно, большую частью за месяц до созыва собрания, — и подробно проводят отчет, разбирают по косточкам смету, решают земские заведения и фабрико-производство, и рассматривают тб доклады, по которым требуются новые ассигнования или сложения со счетов, причем не редко возится даже с дьялами архива. Почему же и редакционная комиссия не могла бы также избираться за год вперед и собираться заблаговременно? Тогда бы она разрабатывала доклады полные и дла более правильных заключений. В купянском земстве такой порядок принял с 1869 года, и когда всплыла его польза, то купянские гласные предложили его и харьковскому губернскому собранию.



